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Základná škola, Nemocničná 987/2, Považská Bystrica 



 
Milí naši čitatelia! 

Školský rok 2021/2022 je v druhej polovici. Dá sa povedať, že ideme z kopca a od 

konca nás delí len pár mesiacov.  

Slniečko dáva o sebe čoraz viac vedieť a krajina začína krásne zelenieť. Zelená 

farba je farba nádeje a aj my veríme, že plní sily, odvahy a odhodlania sa pustíte do 

prekonávania nových výziev. Veď kedy inokedy, keď nie na jar?  Príroda nás sama 

povzbudzuje. Tam, kde donedávna bolo blato, krčia sa malé kvietky.  Všetkým Vám 

želáme, aby ste bez „jarnej únavy“ prežili tieto krásne mesiace a dúfame, že aj náš 

školský časopis tomu trošku pomôže.  

                                                                                                                      Vaša redakcia                                                                                                                                                  
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Školská knižnica  -  pod jedálňou je otvorená každý utorok od 13.30 hod. 

do 14.30 hod. V iné dni podľa dohody.   
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Výsledky ČITATEĽSKEJ SÚŤAŽE  

Zo všetkých odovzdaných a platných lístkov sme vylosovali týchto víťazov: Katka 

Belešová 7.B, Timejka Svítková 5.B a Paľko Coloň 7.B. 

Blahoželáme! 



 Aktivity v našej škole – aj toto sme zažili 

PASOVAČKA PRVÁKOV  

 

Lyžiarsky výcvik – Donovaly 7. a 8. ročník 

 



 

Plavecký výcvik  - 5. ročník 

 

My, piataci,  sme sa veľmi tešili na plavecký výcvik. Mali sme ho absolvovať už v tretej 

triede, no vtedy sa nedalo. Boli sme radi, keď nám pani učiteľka povedala, že na plavecký 

predsa len pôjdeme. Výcvik sa nám začal 28. 3. a trval týždeň. 

     Každé ráno sme pred plávaním mali rozcvičku. Potom sme vošli do bazéna, kde sme trénovali 

dýchanie, lebo to je pri plávaní dôležité. Boli sme rozdelení do štyroch skupín. Nasledovalo to 

najlepšie!  Plávanie! Najskôr sme sa učili plávať  kraula. Postupne nás tréneri  učili tzv.  kraulové 

nohy,  a potom sme pomaličky začali pripájať aj  ruky.  Ďalším štýlom na rade bol  znak.  Všetko 

sme robili postupne, aby sme sa to dobre naučili. Znak je tiež veľmi dobrý plavecký štýl. Učili sme 

sa ho dovtedy,  pokiaľ sme ho nevedeli výborne.  

     Po prestávke, počas ktorej sme sa posilnili, mali sme čas na pohranie sa s doskami. Potom bol 

tréning v skupinách.  Napríklad v jednej sa robili štafety,  inde sa plával kraul, v ďalšej znak.                                                                       

Vyvrcholenie plaveckého výcviku bolo v piatok.  Mali sme preplávať šírku bazéna. Koľkokrát sme 

ju preplávali, toľko sme mali metrov. 

     Som rada, že síce o dva roky neskôr, ale predsa som sa mohla spolu so svojimi spolužiakmi 

zúčastniť plaveckého. Myslím si, že dopadol výborne.   

  

                                                          

 

 

Napísala:  Timea Svítková z V.B 

 



Veľká noc 

Keďže Veľká noc je v našich končinách vnímaná najmä ako kresťanský sviatok, zvyklosti doteraz 

prežívajú hlavne v regiónoch s vyššou hustotou veriacich. Ich slávenie začína už na Zelený štvrtok, 

pokračuje Veľkým piatkom s prísnym pôstom a vrcholí na Bielu sobotu. Vo Veľkonočnú nedeľu 

prebiehajú pobožnosti na oslavu zmŕtvychvstania Ježiša Krista, pričom začína hodovanie 

a ľudová veselica. Na sviatočnom stole zväčša nechýba zemiakový šalát, údeniny, obložené 

chlebíčky, studené misy, zákusky a koláče. 

Stará múdrosť hovorí: Iný kraj, iný mrav – čiže iná krajina, iné zvyky. Hoci sa v Európe a tiež aj 

v ďalších častiach sveta kresťania slávia hlavne Kristovo zmŕtvychvstanie, ostatné ľudové zvyky 

sú odlišné. 

Maďarsko 

U našich južných susedov v dávnejších časoch mladé dievčatá končili v rybníku. V súčasnosti 

však žaburinu nahradila voňavka – túto miernejšiu verziu oblievačky poznáme aj u nás. 

Veľkonočné vajíčka majú červené kvety na bielom podklade. 

Rakúsko 

Dominantou je veľkonočný zajačik, ktorý v noci poschováva v dome a v záhrade kraslice 

s čokoládovými vajíčkami. Tie na Veľkonočný pondelok deti hľadajú a zbierajú do košíkov. Ide 

o veľmi podobný zvyk, aký dodržiavajú v Británii či za veľkou mlákou. V Rakúsku však ničím 

výnimočným nie sú darčeky ako na Vianoce, krstní rodičia navyše svojim krstňatám pribalia aj 

praclíky. 

Dánsko 

Táto tradícia sa zachováva predovšetkým medzi deťmi a patrí k roztomilým aktivitám. Asi dva 

týždne pred Veľkou nocou si posielajú tzv. „prekáračkové lístočky“. Namiesto podpisu slúžia 

bodky, ktorých počet je navlas rovnaký ako počet písmen v mene pisateľa. Do obálky však 

vkladajú snežienky, a tak sa takáto zásielka stáva dokonalým symbolom jari. 

Grécko 

 Pre tento balkánsky národ je typické vyhadzovanie džbánov z okien a balkónov. Účelom je, 

samozrejme, aby sa rozbili. Dôvodom je hluk, ktorý takýmto spôsobom narobia – práve ním chcú 

vyjadriť radosť zo zmŕtvychvstania Ježiša. Keramické nádoby sú naplnené vodou alebo vínom, 

aby bol rámus ešte intenzívnejší. Tento zvyk je rozšírený najmä na ostrove Korfu. 

Lotyšsko 

 Dôležitú úlohu zohrávajú takisto vajíčka – nie však len ako dekorácia, ale aj ako pochúťka. 

Tradíciou je ich vzájomné ťukanie medzi príslušníkmi rodiny. Ak sa škrupina neporuší, znamená 

to, že sa dožijú vysokého veku.  

 



Veľká noc – tradície 

na Slovensku 

Šibačka a oblievačka  

Korbáč má skôr symbolický význam - je to nástroj, ktorým chlapci na Veľkonočný 

pondelok symbolicky šľahajú dievčatá.   Je spletený z mäkkých vŕbových prútov, ktorý je 

na konci ozdobený farebnými stuhami. Korbáč je jedným zo symbolov Veľkej noci, ktorý 

má pravdepodobne pôvod v starých slovanských zvykoch. 

Ako si urobiť korbáč 

Potrebujeme:  

 8 hrubších vŕbových prútov s dĺžkou aspoň 1 meter 

 1 tenší prútik s dĺžkou aspoň 1 meter, z ktorého vyrobíme rukoväť (príliš hrubý prút sa nám 

bude zle omotávať okolo zväzku ostatných prútov) – prípadne môžete rukoväť vyrobiť aj 

z iného materiálu 

 1 tenší kratší prútik, ktorým zviažeme koniec korbáča (opäť môžeme použiť aj iným materiál, 

napr. ten, z ktorého sme vyrobili rukoväť 

Postup: 

Vezmeme si 8 prútov a z ich hrubších koncov 

vyformujeme okrúhly zväzok. Do stredu týchto 

prútov vsunieme dlhý tenký prútik. Zhruba do 

výšky 10 cm od spodného okraja zväzku a pomaly 

začneme týmto prútikom omotávať zväzok. 

Vytvarujeme si tak rukoväť – bod 1 Omotávanie 

ukončíme tak, že koniec prútika vsunieme do 

spodnej časti zväzku. Ak nám ostáva ešte dlhšia 

časť prútika, zvyšok odrežeme a až potom koniec 

vsunieme do zväzku – bod 2 Ďalším krokom je 

samotné pletenie korbáča. Zväzok si pevne 

uchytíme medzi kolená a prúty rozdelíme na dve časti – štyri naľavo a štyri napravo – bod 3 

Pletenie vykonávame nasledovne – vonkajší prút z ľavej časti (prút 1) prevlečieme vrchom (ponad 

zväzok) do stredu medzi prúty 6 a 7 v pravej časti zväzku. Potom prút vrátime spodom (popod 

zväzok) na pravý okraj ľavej časti zväzku – bod 4 Následne to isté urobíme s prútom 8 z pravej 

časti zväzku – prevlečieme ho vrchom medzi prúty v ľavej časti (medzi prúty 3 a 4), potom prút 

znova vrátime spodom na ľavý okraj pravej časti zväzku (teda medzi prúty 1 a 5) – bod 5 Tento 

postup pletenia opakujeme až do konca – zhruba 10 cm od konca prútikov (prípadne pokiaľ sa 

nám zdajú byť prúty pevné a dostatočne hrubé). Pri pletení je potrebné neustále prúty doťahovať, 

aby bol korbáč pevný. Ak správne pletieme, bude nám vychádzať vzor ako na bod 6. Nakoniec 

prútiky zviažeme malým tenkým krátkym prútikom, prípadne inou šnúrkou a koniec korbáča 

(prútikov) zastrihneme na rovnakú dĺžku.  

Na záver môžeme ešte celý upletený korbáč znova namočiť do vody, aby zmäkol a môžeme 

ešte podťahovať niektoré časti pletenia.  

Pripravil: Šimon 



Veľká noc – tradície na Slovensku 

Kraslice – Tri nenáročné metódy zdobenia 

1. Vajíčko obalené vo farebných guľôčkach 

Vyfúknuté vajíčko potrieme opatrene lepidlo a obalíme malými farebnými guľôčkami. 

 

2. Vajíčko obalené vo farebnými nitkami 

  

3. Vajíčko s kvietkami  

 

Na vajíčko prilepíme kvietky a obalíme ho do pančuchy. Konce poriadne zviažeme. Takto 

pripravené vajíčko vyvaríme vo vode s cibuľovými šupkami alebo použime farbivo na vajíčka. 

Pripravila: Terka Čerňanová 

Na vrch vyfúknutého vajíčka nanesieme 

trochu lepidla a začneme obtáčať nitku. 

Jednotlivé vrstvy nite kladieme tesne vedľa 

seba, aby nevznikla medzera. Lepidlo 

nanášame po častiach, aby nám nezaschlo 

skôr, ako nitku prilepíme.  Ostatné – výber 

farieb, či ich striedanie je na vlastnej 

fantázii. 



Vlastná tvorba – Hurá, je tu jar! 

     

                                                                                                             Práce žiakov  I. stupňa a ŠKD 



Vlastná tvorba –  Bájky 6.A 

Žiaci 6.A sa zahrali na Ezopa a skúsili  cez skryté slová prehovoriť do duše a podať poučenie. 

Ako sa im to podarilo,  môžete posúdiť sami.  Prinášame niekoľko prác z ich knižočky Bájok. 

O pyšnom motýľovi - Michaela Eva Svatíková 

Na krásnej zelenej lúke plnej voňavých kvetov žilo mnoho 

rôznych motýľov, chrobáčikov, mušiek a pavúkov. Nažívali si v 

pokoji a porozumení. Všetci sa snažili byť užitoční a navzájom si 

pomáhali.  

Len jeden motýľ si o sebe myslel, že nič nemusí robiť. Bol 

naozaj krásny - mal veľké nádherné farebné krídla a veľmi 

elegantne lietal, bol neprehliadnuteľný. Zo všetkého najradšej mal, 

keď ho obdivovali: „Óóóóóó, to je krááásny motýľ! Ešte som 

takého nikdy nevidel.“ Mladé nočné motýle, ktoré nemali také pestré krídla, mu veľmi závideli. 

Boli smutné, že splývajú s okolím a nevynikajú ako krásny motýľ. Neverili starším motýľom, že 

veľká krása môže byť nebezpečná. Ani motýľ – krásavec -  nepočúval ich dobre mienené rady: 

„Nepredvádzaj sa toľko, daj si pozor, aby ťa neulovil nejaký vták!“ On však nepočúval a lietal 

namysleno ďalej. Myslel si, že jemu sa nemôže nič stať, veď je taký nádherný.  

Vôbec si nevšimol, že ruch okolo neho ustal a všetci zmizli. Nepostrehol ani tieň, ktorý sa nad 

ním mihol. Nepočul, ako naň volajú ostatné motýle, aby sa skryl. Nebezpečenstvo, ktoré mu 

hrozilo, vôbec nevnímal. Až keď ho vták držal v zobáku, si uvedomil, že je zle. V tej chvíli si prial 

byť neviditeľný ako nočné motýle. No už bolo neskoro. Nočné motýle zistili, že nie je vždy 

výhoda, byť nápadný. Motýľ doplatil na svoju pýchu. 

PONAUČENIE: Kto vysoko lieta, nízko padá. 

 

Žaba a myš - Simona Kalásová 

Raz sa v jednom lese stretli myš a žaba. Zo začiatku sa mali 

veľmi rady, no po nejakom čase myšku žaba zradila. 

Po lese všetkým zvieratkám začala rozprávať, aké zlé veci 

myš robí. ,,Je to zlodejka,  počula som ju, že sa chystá 

ukradnúť jeleňovi voňavé seno, ktoré si prichystal na zimu. 

Vraj načo mu bude?! Veď ho má dosť! Nikto sa s ňou nebavte, 

aby vám neurobila to isté," hovorila. Asi o týždeň to už vedel 

celý les, ba dokonca aj samotná myš. Bola z toho veľmi 

smutná. Nikto jej nechcel veriť, že  nič také neurobila. Seno 

jeleňovi skutočne zmizlo a všetci si mysleli, že ho vzala. 

Zvieratá sa s ňou nerozprávali, na ceste sa jej radšej vyhli. Takto prešiel mesiac a myš už 

zvažovala, že sa odsťahuje do iného lesa, keď tu zrazu medveď beží po lese a kričí, že má novú 

správu. Všetci sa zišli. „Viete, že pred mesiacom ma navštívil môj vzdialený bratranec. Teraz som 

od neho dostal list. Okrem iného mi napísal, že keď odchádzal z nášho lesa domov, videl žabu 

s kopou sena. Pozdravil ju, ona ani neodzdravila, len sa rozbehla preč. Zdalo sa mu to čudné,“ 

dorozprával  medveď.  Zvieratká stíchli. Uvedomili si, že myške krivdili. Hneď sa za ňou vybrali 

a všetky sa jej ospravedlnili. 

A čo žaba? Vrátila seno jeleňovi, ale dôveru zvieratiek sa jej už nepodarilo získať naspäť. 

Považovali ju za klamárku a zlodejku. Nikto sa s ňou nerozprával. Zrazu si uvedomila, že mohla 

mať dobrú kamarátku, no túto šancu  prepásla. A tak sa žaba odsťahovala preč z lesa do ďalekého 

močiara, kde zvieratká nechodia. 

Ponaučenie: Kto druhému jamu kope sám do nej spadne.              



Veverica a myš - Terezka Bulandová 

     Kedysi dávno žila v skromnej chalúpke malá sivá myška. Bola sama, rodinu jej zjedol kocúr 

od susedov. Našťastie jej sa podarilo utiecť. Malá myška sa kamarátila s veveričkou,  ktorá bývala 

vedľa na strome. Boli najlepšie kamarátky. Veverička, taktiež ako myška, bývala sama. Jej rodina 

ešte žila, ale tvrdohlavá veverička sa odsťahovala. Chcela mať pokoj od svojich jedenástich 

súrodencov. A aj mala. Myška a veverička boli veľmi dobré priateľky. Pomáhali si skoro so 

všetkým. Až na to, že zatiaľ kým bola myška usilovná a pracovitá, veverička bola lenivá. 

V jedno jesenné skoré ráno sa myška stretla s veveričkou pod starým stromom a dali si šálku 

čaju. Rozprávali sa o plánoch na zimu. Myška sa veveričke zverila, že už v ten deň chce začať 

zbierať zásoby. Kamarátili sa len od leta, kedy sa veverička prisťahovala,  a preto myška nevedela, 

aké mala plány na zimu ona. Na jej prekvapenie sa jej veverička vysmiala. Povedala, že ona bude 

oddychovať až do zimy,  a potom bude kradnúť zásoby jedla od ľudí v príbytkoch. Myška sa ju 

snažila prehovoriť, pretože vedela, že ľuďom bolo takmer nemožné ukradnúť jedlo, ale márne. 

Kamarátky sa po chvíľke rozlúčili a vrátili do svojich domčekov.  

Myška si v ten deň začala zbierať zásoby na zimu. Veverička sa na ňu pozerala zo svojho 

domčeka a smiala sa jej. Takto pokračovali ďalšie dni. Myška usilovne hľadala potravu a veverička 

oddychovala. O pár týždňov napadol prvý sneh. Myška si stihla nazberať dostatočne veľa zásob a 

celú zimu mala naplánovanú prečkať doma. Cez okno videla, že veverička niekam odišla na 

niekoľko hodín a vrátila sa s malým vyschnutým orieškom. Očividne sa jej nepodarilo ukradnúť 

jedlo od ľudí. Našla iba oriešok. Situácia sa opakovala aj počas ďalších dní. Veverička odchádzala 

z domu, no naspäť prichádzala a často s prázdnymi rukami.  Niekedy sa vrátila aj po dvoch dňoch 

a ak mala šťastie, niečo našla. Veverička začala byť každým dňom vyziabnutejšia a chorľavejšia. 

Po týždni akoby sa vyparila.  

Myška prečkala zimu a keď sa konečne sneh začal roztápať, vyšla von. Hľadala veveričku 

v jej domčeku na strome, potom po celom lese, ale nikde jej nebolo. Pýtala sa aj  zvieratiek 

naokolo, či ju niekto náhodou nevidel. Vliekla sa k poslednej chalúpke, že aj tam sa spýta na 

stratenú kamarátku.  Otvoril jej starý krtko, ktorý ledva videl. Povedal jej, že ju našli na lúke 

vyziabnutú a zamrznutú. Už bolo bohužiaľ neskoro. Takto veverička doplatila na svoju lenivosť. 

Ponaučenie : Bez práce nie sú koláče. 

 

Mama koza a lenivé kozliatko - Nelka Hájková 

 

V jednej dedine žila koza so svojím kozliatkom. Mama 

koza bola veľmi starostlivá a snažila sa čo najlepšie 

vychovať svoje kozľa. Ale malé kozliatko si to nevážilo a 

robilo si, čo chcelo. Žili v malom drevenom domčeku na 

konci malej dedinky. Za domčekom mali velikánsku 

záhradu, v ktorej pestovali ovocie a zeleninu. So 

záhradkou bolo veľa roboty. Mama koza sa musela o ňu 

starať sama, pretože kozliatko bolo lenivé vstať z postele. 

Jedného dňa bola mama už tak prepracovaná, že 

ochorela. Tak zavolala doktorku kobylu, ktorá jej 

povedala,  že musí užívať tabletky a oddychovať. Mama 

koza však oddychovať nemohla, lebo jej kozliatko nepomáhalo variť, upratovať a k tomu sa oň 

musela starať. Mamka bola na tom každý deň horšie a horšie. Až jedného dňa zaspala a už sa 

nezobudila. 

Kozliatko si  uvedomilo, aké bolo hlúpe a čo jeho lenivosť spôsobila. Ak by  mame koze 

pomáhalo, nestratilo by ju. Teraz sa kozliatko muselo o všetko postarať samo.  Keď vyrástlo a 

malo vlastnú rodinu, deti vychovávalo prísnejšie,  aby sa im nestalo to, čo jemu. 

Ponaučenie znie: Často si nevážime to, čo máme. 

 



Vlastná tvorba –  Projekty 4.A a 5.B 



Šikovné ružičky  

Zajačiky z brmbolcov 

Potrebujeme: priadza/vlna, plsť (môže byť aj iný materiál, z ktorého možno 

vystrihnúť uši), biele lepidlo, nožnice, koráliky, niť 

Postup: 

1. Vyrobíme si dva brmbolce– väčší a menší – z ktorých 

bude telo zajačika (viď. obrázok č.1). 

AKO VYROBIŤ BRMBOLCE? 

https://youtu.be/SXFCO3LBJss - BRMBOLCE Z KARTÓNOVÉHO KRÚŽKU 

https://youtu.be/i0q-QHC_2cw - BRMBOLCE ROBENÉ NA VIDLIČKE 

https://youtu.be/9kAsGImDaV0 - BRMBOLCE ROBENÉ NA 

RUKE 

2. Z plste (alebo iného použiteľného materiálu) si 

vystrihneme uši – vonkajšie a vnútorné – a na koncoch 

ich zlepíme (viď. obrázok č.2). 

3. Teraz lepidlom zlepíme hlavu (malý brmbolec),  telo 

(veľký brmbolec) a uši. Koráliky ľubovoľnej farby 

Nalepíme ako oči a ňufák. 

 

 

 

Pripravila: Katka Tabačárová 


